

# DUCHOVNÉ OZVENY



ročník XIX.

Jún

2016

Číslo 6

---

Mesačník farnosti sv. Martina z Tours

Suchá nad Parnou, Košolná, Zvončín

---

## Božské Srdce

Mesiac jún je zasvätený osobitnej úcte k Najsvätejšiemu Ježišovmu Srdcu. Božské srdce Ježiša Krista je symbolom jeho nekonečnej lásky k ľudstvu. Srdce symbolicky predstavuje podstatu ľudskej bytosti. V antike srdce označovalo vnútorný život človeka, jeho túžby, myšlienky, odvahu a jeho vôľu. Srdce zjavuje celkový charakter človeka.

V literatúre starých Peržanov nájdeme legendu o stvorení ľudského srdca. Podľa nej, keď Boh stvoril srdce, rozdelil ho na dve polovice. Jednu polovicu srdca dal mužovi, druhú žene. Obe polovice jedného srdca túžia po sebe, chcú vytvoriť pôvodnú jednotu. Preto sa muž a žena hľadajú, aby sa stretli a ich srdcia sa zjednotili. Ich úsilie zjednotiť dve polovice srdca nazývame láskou. Bez nej sa človek stáva stroskotancom na opustenom ostrove. Legenda je vyjadrením túžby človeka po láske. Smäď srdca je silný a pokiaľ človek nenájde niekoho, kto ho bude

milovať, nebude spokojný. Bez lásky a hlavne bez Boha sme nedokonalí a neúplní. Sv. Augustín to vo svojich Vyznaniach vyjadril týmito slovami: „Stvoril si nás pre seba Pane a nespokojné je naše srdce, kým nespočinie v Tebe“.

Ľudské srdce patrí medzi najdôležitejšie orgány v ľudskom tele. Je to sval, ktorý sa počas biologického života nezastaví, pracuje deň a noc, mesiace, roky, celý ľudský život. Sila srdcového svalu akoby bola predobrazom sily lásky, ktorú srdce symbolizuje. Láska, ktorá je stále ochotná rozdávať sa, slúžiť, odpúšťať, ktorá nikdy nekončí, nepozná nijaké limity. Aj keď sa tie naše srdcia raz zastavia, láska bude pokračovať ďalej, pretože je mocnejšia ako smrť.

Ježiš Kristus nám daroval svoje srdce, otvoril ho pre nás. Jeho Srdce bije pre nás. Je plné dobroty a láskavosti, trpezlivé a milosrdné.

(pokračovanie na strane 2)

## Božské Srdce

(pokračovanie zo strany 1)

Je prameňom života a svätosti. Nielen v mesiaci júni, ale každý prvý piatok mesiaca si môžeme uvedomiť hodnotu nádherného obrazu Ježišovho Srdca, ktoré bude vždy bohaté na lásku pre tých, ktorí ho vzývajú slovom, pokáním a životom. Božské Srdce sa môže stať pre nás hlbokou inšpiráciou, aby aj naše srdcia bili pre druhých, aby sme milovali našich bratov a sestry, ako Kristus miloval a miluje nás.

Peter Škultéty

## Púť do Jablonného v Podještědí /ČR/

800. výročie založenia Rádu Dominikánov

Na dverách do suchovského kostola som si všimla oznam o konaní púte do Jablonného v Podještědí. Rozmýšľala som či sa prihlásim, ale akosi mi to nevychádzalo. V utorok, pár dní pred dňom konania púte, ma oslovila Helenka Tajcnárová – spoluorganizátorka spomínanej púte, či by som nešla, lebo majú málo záujemcov a tým sa samozrejme cena za dopravu navýši pre všetkých zúčastnených. Tak som jej sľúbila účasť za mňa i za môjho manžela. Prišiel deň "D" - sobota 28.5.2016. Ráno sme vstávali veľmi skoro, lebo autobus odchádzal o 4,00 hod.



Púte sa zúčastnilo 34 pútnikov zo Zvončína, Suchej, Košolnej a Trstína. Trstínski pútnici vzali so sebou aj svojho bývalého pána farára Dušana Nemca, ktorý je v súčasnosti farárom v Novej Vsi nad Váhom. Cesta prebiehala pokojne. Modlili sme sa, spievali a rozprávali. Do Jablonného v Podještědí sme prišli po desiatej hodine. Hlavná svätá omša bola o 11,00 hod. Mali sme čas si prezrieť okolie, baziliku, časť kláštora Rádu dominikánov, niektorí využili možnosť ísť k sv. spovedi. O 11,00 začala v Bazilike Minor sv. Vavrinca a sv. Zdislavy svätá omša dominikánskej rodiny, hlavným celebrantom bol nuncius Mons. Giuseppe Leanza. Po sv. omši sme mali voľno, ktoré niektorí využili k prehliadke hrobky sv. Zdislavy, sprievodných akcií v mestečku, ale väčšina išla po vodu k Studničke sv. Zdislavy. O 15,00 hod. boli Slávnostné nešpory pred Najsvätejšou Sviatosťou oltárnou. Bolo to veľmi zaujímavé, du-



chovné a celé spievané. Napriek tomu, že predpovede počasia hovorili, že v Jablonnóm budú celý deň prehánky a búrky, my sme mali veľmi pekné a slnečné počasie. Búrka prišla, ale až keď vodič autobusa p. Ištvanec naštartoval. Bol to úžasný zážitok. Veľké poďakovanie patrí organizátorom: Štefanovi Kosnáčovi, ktorý bol otcom myšlienky zorganizovať púť, Helenke Tajcnárovej, ktorá bola jeho pravou rukou, pánovi farárovi Dušanovi Nemcovi, ktorý nás sprevádzal a staral sa o náš duchovný pokrm, ďakujeme aj vodičovi autobusu pánovi Ištvanecovi za jeho bezpečnú a príjemnú jazdu.

Za vďačných pútnikov,  
Alena Lastovičková

### Svätá Zdislava - Patrónka rodín, českého národa

Narodila sa okolo r. 1220 vo vzornej šľachtickej rodine v Křižanove na Morave. Ešte v mladom veku sa vydala za šľachticu do severných Čiech. Manžel kolonizoval severné Čechy, bol v službách kráľa Václava I. Manželia založili spolu kláštor v Jablonnóm a v Turnove pre kazateľský rád sv. Dominika, ktorý si pani Zdislava zvlášť zamilovala a horlivo s ním spolupracovala ako dominikánska laička. Apoštolského ducha čerpa od prvých slovanských synov a žiakov sv. Dominika, ktorí od neho prijali v Ríme rádové rúcho. Bol to prvý slovanský brat kazateľ, pôvodcom z českého kráľovstva – blahoslavený Jindřich z Moravy a poľskí rádoví bratia sv. Hyacint a blahoslavený Česlav, ktorí prechádzali českým kráľovstvom do Poľska a počas svojej cesty zakladali nové kláštory, zvlášť vo veľkých mestách. Zdislava je jedna z prvých horlivých spolupracovníčok Dominikových synov a dcér na celom svete. Vyčerpaná rodinnými starosťami, materskou starostlivosťou o veľkú rodinu všetkých pocestných, chudobných,

chorých a postihnutých (sama mala štyri deti), budovateľskou a apoštolskou prácou, strávená dokonalou láskou, zomrela mladá, v Kristových rokoch, na hrade Lemberk r. 1252. Jej telo bolo uložené do hrobky dominikánskeho kláštora sv. Vavrinca v Jablonnóm. Jej svätý život ako manželky a matky, matky chudobných a chorých a jej zázračné uzdravenia chorých sú zachytené na 24 starodávnych medených obrazoch, rozvešaných okolo jej hrobky v katakombách kostola sv. Vavrinca v Jablonnóm. Je to Legenda picta – Život a zázraky pani Zdislavy. Jej storočný kult potvrdil r. 1907 sv. pápež Pius X. a zaradil ju medzi blahoslavené. Kult blahoslavenej Zdislavy šíрили hlavne členovia šľachtickej rodiny Berkov z Dubej, ktorí jej postavili v Jablonnóm nad hrobom krásny barokový chrám zasvätený sv. Vavrincovi a blahoslavenej Zdislave. Ján Pavol II. ju kanonizoval v roku 1995 v Olomouci.



#### MODLITBA

*Bože, ty si naučil svätú Zdislavu kráčať cestou dokonalosti plnením úloh manželského života a konaním skutkov lásky. Pomôž nám, aby sa na jej príhovor kresťanskej rodiny stále obnovovali a prekvitali svedectvom svätých mravov. Skrze Krista, nášho Pána. Amen*

spracovala Alena Lastovičková



## Suchovskí dôchodcovia v Arboréte Tesárske Mlyňany a v Nitre

Už v r. 2015 sme si naplánovali poznávací zájazd do Tesárske Mlyňany a Nitra, ktorý sa neuskutočnil. Nový termín sme si určili 27.4. 2016. Ráno v deň odchodu nás nepotešilo, bolo zamračené, chladno a dážď. Rozhodovali sme ,či vôbec ísť, keď náš program sme mali väčšinou vonku. Rozhodla väčšina a tak sme sa vydali na cestu smer Arborétum Tesárske Mlyňany a Nitra. Arborétum je asi 90 km zo Suchoj, patrí SAV, je to chránený areál, jeho rozloha je 67 ha, má najbohatšiu a najcennejšiu zbierku cudzokrajných, najmä vždyzelených drevín na Slovensku. Rozsahom zbierky patrí k najväčším v Strednej Európe. Nachádza sa tu vyše 2300 druhov rastlín. Dominantou je romantický kaštieľ z r. 1894. Arborétum je jedinečným parkom v celosvetovom meradle, pretože takáto zbierka v obdobných klimatických podmienkach inde neexistuje. Hlavná vychádzková trasa meria 4,5 km. Po prejení trasy sme poďakovali našim sprievodcom, ktorí nám poukazovali a pomenovali veľa vzácnych drevín a rastlín z celého sveta. Niektorí členovia si rastliny aj zakúpili. Videli sme naozaj vzácne dreviny a rastliny. Autobusom sme pokračovali do Nitra na Nitriansky hrad. Nitriansky hrad sa zaraďuje medzi najvýraznejšie dominanty Nitra. Patrí sem Katedrála, Biskupský palác, hosp.budovy, opevnenie. Súčasťou hradného areálu je



Diecézne múzeum. Bolo otvorené v r. 2007. Nachádzajú sa tu rôzne listiny, dokumenty späté s počiatkami kresťanstva u nás, je tu najstaršia rukopisná kniha na území Slovenska - Nitriansky evanjeliár z r. 1083, kópie Zoborských listín z rokov 1111 a 1113. Ďalej expozícia hodnotných liturgických predmetov ako kalichy, monštrancie a biskupské berly. K najzaujímavejším patrí kalich Udarlica de Budy, barokový kalich a monštrancia biskupa Jakuba Haška. Videli sme teda, čo všetko ukrýva Katedrálny poklad - niečo prekrásne. Pokračovali sme v prehliadke mesta od hradu do centra. Pozreli sme si kostol sv.Petra a Pavla, nám. Jána Pavla II, Pribinovo nám., kostol sv. Ladislava, divadlo Andreja Bagára, Synagógu. Na koľko nám počasie neprialo, pršalo, stretnutie po individuálnom voľne sme si dali v nákupnom centre "Mlyny". Odtiaľ sme sa autobusom premiestnili na Kalváriu. Tu sme si pozreli Krížovú cestu, kostol Nanebovzatia Panny Márie, zaspievali sme Panne Márii. Našu prehliadku sme ukončili v Misijnom múzeu. Ukrýva neskutočne veľa exotických predmetov z misií v rôznych kútoch sveta. Je jediné svojho druhu na Slovensku. Sú tu náboženské, kultové a dekoračné predmety, šaty, zbrane, bábiky, sošky, 250 exponátov zvierat - šelmy, hady, jaštery, vtáky, motýle z rôznych svetadielov. Slovenskí misionári pôsobili najmä v Afrike, Ázii, Oceánii, Južnej Amerike, Bolívií... Časť zbierky tvoria aj exponáty od



kardinála Jozefa Tomku, ktoré dostal a daroval múzeu. "Po Svätom Otcovi" bol on ten prvý zodpovedný za všetky cirkvi v misijných krajinách. Tu sme náš poznávací zájazd ukončili. Premočení, uzimení, niektorí aj ustatí, ale šťastní sme sa vrátili domov. Obohatili sme si naše vedomosti o nové, krásne veci a spoznali sme ďalší kút našej vlasti.

František Oboril  
predseda združenia

### Kráľ Dávid - 3. časť

*(pokračovanie z minulého čísla)*

Okrem hriechu s Betsabe máme vo Svätom písme opísaný ešte jeden Dávidov hriech – sčítanie ľudu. Sčítanie ľudu bolo pokladané za hriešnu vec. Boh prisľúbil svojmu národu, že ho rozmnoží, sčítanie ľudu poukazovalo na nedôveru človeka, ktorý chce vedieť, či je rozmnoženie dosť veľké. U kráľa to bol okrem toho aj znak pýchy. Dávid dal spočítať celý izraelský ľud, ale potom sa mu rozbúchalo srdce a uvedomil si, že veľmi zhršil proti Pánovi a prosil o odpustenie svojho hriechu. Dávidov život však nie je príkladom, ktorý by nabádal k hriechu. Vtedy, keď žil podľa Božej rady, bol nazvaný „Božím mužom“. Keď zhršil, prestal ním byť dotiaľ, kým sa kajúčne nevrátil k Hospodinovi. Dávidova osobnosť je zložitejšia, ale i bohatšia na poučenie. Musel znášať neblahé následky svojich dvoch hriechov, ale dobre pochopil, že hriech je osobná nevďačnosť voči láskavému a dobrotivému Bohu. Z jeho pozitívnych vlastností stačí spomenúť jeho dôveru v Božiu pomoc ale i Božie milosrdenstvo, jeho veľkodušnosť a odpúšťajúcu lásku voči svojmu nezmieriteľnému prenasledovateľovi Šaulovi a voči Semeimu, ktorý mu zllorečil a hlboko ho uponížil. Dávidova ľútosť a návrat k Bohu sa stali klasickým príkladom obrátenia pre všetky časy. Dávidov význam pre dejiny spásy



spočíva v tom, že on sa stal predmetom i nositeľom mesiášskeho prisľúbenia: jeho dynastia nikdy nezanikne, jeho potomkovia budú Božími adoptívnymi synmi, jeho kráľovstvo sa stane mesiášskym kráľovstvom. Dávidova osoba sa stáva stredobodom mesiášskych výrokov neskorších prorokov. V Novom zákone sa Dávid uvádza aj v rodokmeni Ježiša Krista. Kráľ Dávid sa dožil 70 rokov, zomrel v roku 2799 podľa židovského kalendára, t.j. v roku 970 pred Kristom. Pochovaný bol v Jeruzaleme. Po jeho smrti sa stal kráľom Judska a Izraela jeho syn Šalamún. Dávid bol hudobníkom, pastierom, neskôr uznávaným bojovníkom, kráľom, aj básnikom (je považovaný za autora mnohých žalmov). Uvádza sa ako patrón hudobníkov, spevákov, básnikov a baníkov.

Peter Škultéty

**10.06.16****NOC KOSTOLOV**

*Jeho brány  
sa cez deň nezavrú a*

**NOC**  
*tam nebude.*

Porov. Zjv. 21,25

*V kostole sv. Martina z Tours v Suchej nad Parnou*

*Na tému ORGAN*

**18:00 sv. omša**

s doprovodom Suchovského speváckeho zboru



Organová fanfára



Laudate s doprovodom organu



Prednášky na témy **História organu a Ako funguje organ** (s ukážkami)



Celým večerom bude znieť **organová hudba** v podaní bývalých aj súčasných organistov, ktorí pôsobili a pôsobia v našej farnosti

Sprievodný program:  
občerstvenie, opekačka,  
program pre deti,  
vstup na vežu kostola

[www.nockostolov.sk](http://www.nockostolov.sk)

Fb: Noc kostolov vo farnosti Suchá nad Parnou



## Farské oznamy

### Bohoslužby na jún

*rozpis je orientačný, rozhodujúce sú  
nedel'né farské oznamy*

#### Sv. omše v týždni

utorok až piatok v Suchej o 18.00

streda v Košolnej o 17.00

štvrtok vo Zvončine o 17.00

#### Sv. omše v nedeľu a vo sviatok

**3. jún** – *Najsvätejšie Srdce Ježišovo*

17.00 – Zvončín; 18.00 – Košolná, vo štvrtok, už zo slávnosti

18.00 – Suchá

**5. jún** – *10. nedeľa v cezročnom období*

18.00 – Zvončín, v sobotu, platná na nedeľu 7.30 a 10.30 – Suchá; 9.00 – Košolná

**12. jún** – *11. nedeľa v cezročnom období*

18.00 – Košolná, v sobotu, platná na nedeľu 7.30 a 10.30 – Suchá; 9.00 – Zvončín

**19. jún** – *12. nedeľa v cezročnom období*

18.00 – Zvončín, v sobotu, platná na nedeľu 7.30 a 10.30 – Suchá; 9.00 – Košolná

**24. jún** – *Narodenie Jána Krstiteľa*

18.00 – Košolná, vo štvrtok, už zo slávnosti 17.00 – Zvončín; 18.00 – Suchá

**26. jún** – *13. nedeľa v cezročnom období*

18.00 – Košolná, v sobotu, platná na nedeľu 7.30 a 10.30 – Suchá; 9.00 – Zvončín

**29. jún** – *Peter a Pavol, apoštoli*

18.00 – Zvončín, v utorok, platná na prikázaný sviatok

17.00 – Košolná; 18.00 – Suchá

#### adorácia

V Suchej vo štvrtok po sv. omši do 19.00, na prvý piatok v mesiaci hodinu pred sv. omšou.

#### Korunka Božieho milosrdenstva

Počas Svätého roka milosrdenstva v Suchej v nedeľu popoludní o 15.00 spolu s litániami, vo Zvončine o 15.00.

#### litánie

V Suchej v nedeľu popoludní o 15.00, prvú nedeľu v mesiaci po farskej sv. omši.

#### odprosujúca pobožnosť

Na slávnosť Najvätejšieho Srdca Ježišovho v Suchej na záver sv. omše.



### Máj v našej farnosti

#### krsty:

\* 01.03.2016 Laura Perzská, Zavar

\* 09.08.2014 Natália Orlická, Košolná

\* 20.10.2015 Kristína Krajčovičová, Švajčiarsko

\* 19.01.2016 Mia Lenčo, Spojené Kráľovstvo

\* 12.09.2015 Adam Šimko, Sereď

\* 09.03.2016 Ivan Monček, Suchá

#### sobáše:

14.05. Peter Hanšut a Anna Gondeková

21.05. Martin Šimončíč a Katarína Semelbauerová

#### pohreby:

+ 01.05. Jozef Frinta, Suchá, 66 r.

+ 08.05. Štefan Malíšek, Zvončín, 77 r.

+ 25.05. František Ladvenica, Suchá, 91 r.

#### prvé sv. prijímanie (8.5.2016):

**zo Suchej:** Karolína Arpášová, Marcel Benko, Matej Bohunický, Aneta Čechová, Hana Domoráková, Lukáš Duba, Lenka Dubovská, Matúš Fridrich, Samuel Frinta, Kristína Jarábková, Natália Kuchtová, Uma Melknerová, Andrej Mondek, Martin Mondek, Matej Pekarovič, Martina Šimončíková, Lenka Tollarovičová; **z Košolnej:** Adriana Belicová, Sofia Hrabáriková, Matej Jakubčík, Radko Slezák, Boris Štefanovič, Tamara Štefanovičová, Martina Zacharová; **zo Zvončína:** Vanesa Burdová, Andrej Hvizdoš, Martin Hvizdoš, Hana Silná, Viktória Žáčková.



**Jún 2016**  
**cezročné obdobie**

St 1	Justín, mučeník
Št 2	Marcelín a Peter, mučeníci
<b>Pi 3</b>	<b>Najsvätejšie Srdce Ježišovo</b>
So 4	Nepoškvrnené Srdce Panny Márie
<b>Ne 5</b>	<b>10. nedeľa v cezročnom období</b>
Po 6	Norbert, biskup
Ut 5	Bonifác, biskup, mučeník
St 8	Medard, biskup
Št 9	Efrém, diakon, učiteľ Cirkvi
Pi 10	Diana, panna
So 11	Barnabáš, apoštol
<b>Ne 12</b>	<b>11. nedeľa v cezročnom období</b>
Po 13	Anton Paduánsky, kňaz, uč. Cirkvi
Ut 14	Elizej, prorok
St 15	Vít, mučeník
Št 16	Neit, mučeník
Pi 17	Alena (Elena)
So 18	Gregor Barbarigo, biskup
<b>Ne 19</b>	<b>12. nedeľa v cezročnom období</b>
Po 20	bl. Margita Ebnerová, rehoľníčka
Ut 21	Alojz Gonzága, rehoľník
St 22	Ján Fisher, biskup, a Tomáš Morus, mučeníci
Št 23	Jozef Cafasso, kňaz
<b>Pi 24</b>	<b>Narodenie Jána Krstiteľa</b>
So 25	Olívia, panna a mučenica
<b>Ne 26</b>	<b>13. nedeľa v cezročnom období</b>
Po 27	Cyril Alexandrijský, biskup, učiteľ Cirkvi
Ut 28	Irenej, biskup, mučeník
<b>St 29</b>	<b>Peter a Pavol, apoštoli</b>
Št 30	Melánia

*Existujú dva znaky lásky. Prvý, že láska je viac v dávaní ako v prijímaní. Druhý znak, že láska je viac v skutkoch než v slovách.*

**pápež František**

**Výročia, pripravované akcie**

- 10.06.** – Noc kostolov  
**24.06.** – Narodenie sv. Jána Krstiteľa, slávnosť hlavného patróna našej arcidiecézy a katedrály  
**26.06.** – zbierka na dobročinné diela Svätého Otca  
**02.07.** – hody v Doline, Návšteva P. Márie

**Pozvánka na Noc kostolov**

Organizačný tím a farský úrad všetkých srdečne pozývajú na Noc kostolov v Suche nad Parnou, ktorá sa uskutoční v piatok 10. júna vo farskom kostole. Program sa začne sv. omšou o 18:00 za účasti Suchovského speváckeho zboru. Tohtoročnou témou je ORGAN, ktorý nám bude znieť počas celého večera. Tento rok nás poctia svojou prítomnosťou súčasní i bývalí organisti našej farnosti i ďalší vzácní hostia. Prednášky nám priblížia históriu a fungovanie organu. Pripravený je aj program pre deti, možnosť výstupu na vežu a opekačka.

*za Organizačný tím Kristína Oborilová*

**Úmysly Apoštolátu modlitby  
na jún 2016**

- **Všeobecný: Ľudská solidarita** - Aby seniори, ľudia žijúci na okraji spoločnosti a opustení našli aj vo veľkometách príležitosť na stretnutie a vzájomnú podporu.
- **Evanjelizačný: Bohoslovci a novici** - Aby sa bohoslovci, novici a novicky stretli s takými formátormi, ktorí prežívajú evanjelióvu radosť a múdro ich pripravujú na ich poslanie.
- **Úmysel KBS:** Aby kňazi, zjednotení v Najsvätejšom Srdci Ježišovom, boli vždy svedkami milosrdnej a dobročinnnej Božej lásky.

Farský mesačník DUCHOVNÉ OZVENY  
 Vydáva Rímskokatolícka cirkev, farnosť Suchá nad Parnou, č. 431, PSČ 919 01. Tel.: 033 / 55 80 144.

šéfredaktor: Peter Škultéty, administrátor  
 grafický editor: Daniela Zsigraiová  
 náklad: 400 výtlačkov

S povolením Arcibiskupského úradu v Trnave zo dňa 3.8.1998, č. 2663/98  
 Registrácia MK SR, č. 1/2001  
 ISSN 1337-5849

Cena: dobrovoľný príspevok